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SERIE 3 PAAU LOGSE JUNY CIENCIESDE LA
1998 TERRA | MEDI
AMBIENT
PAUTESDE
CORRECCIO

Exercici 1 (obligatori, 4 punts)

1. El tall estrobaalafiguraadjunta

A esquists 1 pissarres

B.grevezi somes

C. zongs d explotacid previsa ¢ 10m
1,213, Posicid dels sondeigs Beeh forHshd Ivertnd ike

2. La zona d'extraccio prevista no és la més adient per explotar e maxim darids
naturals possibles ja que afloren litologies (esquists i pissarres) que no es poden
aprofitar per al'obtencié d'aguests tipus de roca industrial.

S com a conseguiencia d'un periode de pluges es produeix un ascens del nivell
freatic, |'explotacio es podria veure inundada.

3. Des del punt de vista de I'Us, Ssanomenen arids naturals. Sutilitzen sobretot en la
industria de la construcci6 per a la fabricacio de formigd. Les sorres, si son silicies,
sutilitzen en la fabricacio de vidre. Les sorres també sutilitzen com a abrasius a la
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indUstria metal (JlUrgica, per alafabricacio de motlles, aixi com en la construccio de
sistemes de filtracio d'aigiies.

4. No és una bona idea. Els materids alluvias (graves i sorres) objecte
d'explotacio, soOn permeables per porositat 1 es comporten com a una formacio
aguifera. Per tant, I'abocament de residus en el forat creat per I'explotacio pot
originar que €ls lixiviats contaminin les aiglies subterranies. Aquest aspecte de
contaminacio constitueix |'impacte ambiental més notori d'aguests tipus d'activitats
antropiques incontrolades.

Exercici 2A (2 punts)

1. Els fertilitzants sutilitzen per evitar I'empobriment del sol gque comporten els
cultius, perque les substancies com € nitrogen, € fosfor o € potass son
progressivament assimilades. Els fertilitzants sOn substancies 0 mescles que
permeten compensar les perdues experimentades pel sol. En general, tenen un o meés
elements del's que necessita un cultiu i que no es troben en quantitat suficient a sol, |
son solubles en aigua. La seva funcio basica és aportar nutrients a les plantes dels
conreus.

S els adobs procedeixen dels éssers vius, sanomenen organics, com els fems, els
excrements dels animals en genera, les restes d'escorxadors, els "apexines' de les
olives, etc.

Quan l'origen és inorganic, sanomenen adobs mineras, com els fosfats, e sulfat
d'amoni, els nitrats (de sodi, calci o amoni), el sulfat de potass, les cendres de fusta,
efc.

2. El principal impacte que ocasiona I'Us de fertilitzants és la contaminacio de les
aiguies subterranies i superficials. Com a consequiencia d'un exces en la quantitat de
fertilitzants utilitzats, les pluges o €l propi reg poden ocasionar lixiviats que arriben
fins a la zona saturada (aigiies subterranies). També, els recs de drenatge d'aguestes
zones agricoles poden fer arribar els lixiviats als cursos superficials. Altres efectes
negatius, menys generalitzats, es poden donar sobre € propi sol provocant canvis en
la seva estructura, els microorganismes que hi viuen o la capacitat d'intercanvi.
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Exercici 3A (2 punts)

1. Les erupcions derivades de magmes basics acostumen a ser de tipus efusiu. La
presencia de volatils és baixa, de ta manera que e magma extrueix de manera
continua i forma una colada de lava, com és €l cas de |es erupcions hawaianes.

S e magma travessa formacions aguiferes es poden donar erupcions explosives a
causa de l'augment de gasos provocat per |'entrada d'aigua en € sistema (erupcions
freatomagmatiques).

En alguns casos, la intrusid magmatica no pot travessar la formacio de roques que
conté l'aquifer i se situa a la seva base transferint-li calor per conduccié. S I'agifer
és confinat, en evaporar-se l'aigua, la pressio augmentara fins a produir una violenta
explosio.

Les erupcions freatomagmatiques amb una energia eruptiva meés gran es produeixen
guan |'aigua entra en contacte directe amb el magma.

2. La perillositat que comporten les erupcions de tipus efusiu és habitualment baix.
Es troba generalment associat a la caiguda de piroclastos (lapilli, bombes) en un
entorn reduit del centre demissio, | a flux de colades de lava, que en ocasions
assoleixen grans velocitats i distancies. El dany ales persones, i € risc potencial, sol
ser minim o inexistent, i afecta tan sols les estructures que no poden ser desplacades
(obres d'infrastructura lineal, habitatges, etc.).

Com hem comentat anteriorment, la presencia d'aigua modifica notoriament el procés
eruptiu resultant; aguest tipus d'erupcions, freatomagmatiques o hidromagmatiques,

es resolen en explosions violentes amb efectes devastadors. En consequencia,
sincrementa el grau de perillositat - risc potencial.

Exercici 4A (2 punts)

1. El grafic ens mostra que, ales arees forestals, el cabal maxim assolit és menor i té
lloc més tard que en € cas de les arees amb conreus. També sobserva com, passat €
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pic de l'avinguda, & cabal de |'area forestal és superior a del'area amb conreus.

2. L'augment de les arees forestades produira una major regulacié del cabal delsrius,
disminuira I'increment sobtat de cabal que es pot produir després d'una precipitacio i
es mantindra més gran en & temps. Aixo implicara una disminucié del risc
d'inundacions. Respecte a l'erosid del sol, es produira una disminucié ja que, en
reduir-se €l's cabals maxims de I'escolament superficial, disminueix |'erosionabilitat,
la possibilitat d'extraure materials.

Exercici 2B (2 punts)

1. La situacio que reflecteix el mapa del temps correspon a la presencia d'un anticiclo
damunt la peninsula ibéerica, és a dir, la preséencia d'una massa d'aire fred instal [llada
a seu damunt: Situacio de temps estable. En aquesta situacio, € regim de vents
horitzontals sera practicament nul. El dia sera, en general, assolelat, amb
temperatures que poden ser relativament altes durant el dia, perdo molt baixes alanit,
I lamancade circulacié pot donar boires alsfons de lesvalls.

2. Lainversio termica consisteix en el fet que una capa d'aire calid es disposa damunt
d'una daire més fred, a diferéncia dels gradients normals, en que l'aire més calid
sempre esta a la part baixa. La presencia daguesta capa dinversio impedeix la
circulacio atmosferica vertical, ja que I'aire més fred no pot ascendir a traves de la
capa calidadinversio.

Aixi, en la situaci6 anticiclonica, no hi ha practicament circulacié horitzontal, i S a
més hi ha inversié termica tampoc no hi ha circulacio vertical; per tant, els
contaminants no es poden dispersar de la capa més propera a la superficie terrestre.
Tot plegat genera una situacio perillosa, ja que, s hi ha contaminants, queden
atrapats.

Exercici 3B (2 punts)
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1. Pel que fa a les inundacions, la construccio de I'embassament suposa un efecte
positiu en tant que e pic de I'avinguda, € maxim cabal, queda laminat. Representa
una mesura de tipus correctiu, solucio també anomenada de tipus estructural, davant
de lesinundacions.

No obstant aixo, la gran extensié que ocupen les arees sotmeses a l'actuacio de
processos erosius és indicativa d'un considerable potencial d'aportacions de
sediments a I'embassament, que poden derivar en problemes daterrament.
Tanmateix, i depenent |ogicament de la magnitud de la presa respecte a la superficie
de la conca hidrografica, aguesta problematica local pot tenir repercussions en altres
ambits fenomenologics, com pot ser la dinamica litora (cicle geodinamic extern
d'erosi 6-transport-sedimentacio).

La resposta de I'dumnat pot fer referencia, obviament, a més d'aquests efectes
positius | negatius que es poden generar tenint en compte exclusivament les
especificitats de la conca hidrografica interessada, a datres efectes que un
embassament comporta. Per exemple, abastiments d'aigua a poblacions, aigua per a
reg, aprofitament hidroelectric i usos turistico-recreatius.

2. La cobertura vegetal, generament, ralentitza € flux superficial, afavoreix els
processos dinfiltracié i té una funcié de proteccio del sol enfront dels fenomens
d'erosiO hidrica. La seva pérdua provocaria efectes contraris als indicats, lainfiltracio
disminuiria i sincrementarien els processos erosius, tot generant un increment dels
cabals solidsi liquids resultants d'una avinguda.

Laimpermeabilitzacié del terreny produida per I'increment de zones urbanitzades pot
motivar un augment de |'escorrentia superficial. El volum d'aigua que, provinent de
les precipitacions, abans sinfiltrava, ara no ho pot fer (per causa de les carreteres i
edificacions en general) i passara aformar part del flux superficial.

Exercici 4B (2 punts)

1. Durant els temporals, les onades xoquen contra el mur, es reflecteixen i erosionen
laplatjaa peu del penya-segat.

2. La regeneracio de la platja no frenaria e procés de retrogradacié ja que seria
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erosionada en els propers temporals. A més, aguestes intervencions poden ocasionar
greus danys al fons mari, per la qual cosa seria del tot desaconsellable la realitzacio
del projecte.
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Exercici. 1 (Obligatori - 4 punts)

1. El mapa 2 representa la forma del Mont Saint Helens abans de I'erupcié del 18 de maig de 1980.
Es tracta d'una morfologia conica que presenta en € seu cim una zona deprimida; € crater del
volca. Correspon alaimatge "a"' de la seqliéncia fotografica.

El mapa 1 correspon a la forma resultant de I'explosio lateral. Un volum considerable de materials
del flanc nord a desaparegut com a conseqiéncia de I'erupcié. En canvi, el flanc sud no ha estat
afectat; les corbes de nivell sdn molt similars a les del mapa 1. A la fotografia "d" s'observa com
una part d'aquest volca no es veu afectada per I'explosio.

-Veure figuraamb la senyalitzacio de la posici6 dels craters-

M apa 1 Zona afECtada per I'explosio |ateral M apa 2 (Mapes topogréfics segons USGS, 1997)
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2. A lafigura adjunta es mostra un exemple de la possible estructura geologica d' aguest volca com
a estratovolca (intercalacié de nivells de piroclastos i de colades de lava).

3 A lafigura adjunta s'indica amb una trama grisa la zona afectada per I'explosié lateral. En € cas
del Mont Saint Helens, la injeccié de magma que estava deformant un flanc del volca obturaria la
sortida dels gasos, mantenint-los aixi a una gran pressi6. En e moment que es produeix €l
terratremol es col-lapsa aguesta part de I'edifici volcanic i salliberen bruscament els gasos, originant
I'explosié lateral.

4. Atenent a seu grau de perillositat-risc potencial, les colades piroclastiques o niivols ardents son
fendmens molt destructius.

Les temperatures de centenars de graus, les seves velocitats molt elevades i la seva gran mobilitat,
expliquen els letals efectes que provoquen. Els edificis, boscos, etc., son arrasats i cremats fins a la
total destruccio i les possibilitats de supervivencia sota I'impacte directe d'una colada piroclastica
sén practicament nul-les, sense que es puguin prendre d'altres mesures de defensa que |'evacuacio
prévia de les zones de risc.

Exercici 2A (2 punts)
1. Prenem com a punt de partida |’ equaci6 de balang general:
Precipitacié = Evapotranspiracié + Escorriment superficial + Infiltracié
L’ aqguiifer rep unes entrades d'aigua procedent de la infiltracié, per tant, calcularem quina és la
infiltraci6 possible (a partir de les dades de I’ enunciat):
Infiltracié = Precipitaci6 - (Evapotranspiracio + Escorriment superficial)
Infiltracié = 194 hm3 - 140 hm3 = 54 hm3
Les sortides de |’ agiifer corresponen a les extraccions previstes (si no ens diuen res més):

215 I/hab/dia = 78.475 I/hab/any = 168.721.250.000 |/any = 168,7 hm3/any
Aixi doncs, les extraccions no estan d’ acord amb |es entrades, son molt superiors:

extraccions 168,7 hm3/any >>>> entrades 54 hm3

2. Tractant-se d'un aquifer litoral, és a dir, prop de la linia de costa, és molt probable que € valor
elevat que presenta de I'i6 clorur (2.300 ppm) sigui degut a un fenomen d'intrusié marina.

El contingut en nitrats, 152 ppm, pot estar relacionat amb practiques agricoles (adobs) o ramaderes
(purins), o béinfiltracions d'aiguies residuals urbanes.

La preséncia de bicarbonats (215 mg/l), és habitual en aguifers que es desenvolupen en roques
tenen aquesta composicid. En el nostre cas, pot tenir el seu origen en la dissolucié de les roques
calcaries.

Exercici 3A (2 punts)

1. La denudacio, I'erosio en general, que es produeix en una conca hidrografica es porta a terme
mitjancant els moviments en massa i I'erosié hidrica. El material arrencat d'aquesta manera, durant
moments d'avingudes és transportat i finalment sedimentat pels corrents fluvials.

Cada cop que es produeixin precipitacions importants en la conca, el sistema fluviotorrencial es
posa en funcionament, i en consequiéncia el cicle geologic extern d'erosio, transport i sedimentacio.
L'acci6 continuada en el temps d'aquests fendmens motivara una progressiva péerdua de sediments
d'unes zones gue seran dipositats en unes altres.

2. Els sediments que en condicions naturals son transportat i finament sedimentats a
desembocadures dels rius, constitueixen una aportacié important dels materials que formen les
platges. Si aguesta aportacio varia les platges també es modificaran.

En d cas plantgat, els aports disminueixen ja que €ls sediments queden atrapats dins dels
embassaments (on poden provocar problemes d'aterraments) i en conseqiiéncia no arriben alinia de



costa. La platja, que representa un fragil equilibri dinamic entre el medi continental i el medi mari,
sera progressivament erosionada per |'accié dels processos marins.

Exercici 4A (2 punts)

1. A I'horitz6 "A" hi ha acumulacié de matéria organica, humificacié i mineralitzacié d'aquesta
matériai lixiviacié (o eluviaci6). Aquest procés és poc actiu quan hi ha manca d'aigua.

Si les condicions d'aridesa son extremes es pot produir processos de calcificacié a causa de I'elevada
evaporaci6 en superficie i I'ascens de I'aigua per capil laritat.

A I'horitzé "B" hi haura una il-luviacié. Descalcificacié i formacié d'oxids de ferro alliberats per
I'humus a l'estacio humida i absorcié d'aquests Oxids per les argiles (rubefaccid) i formacié de
sesquioxids.

2. La pérdua de matéria organica podria implicar la pérdua de I'estructura del sol, a més es frenaria
€l procés de pedogenesi i en condicions d'aridesa es podrien produir fendomens de calcificacio.
També es podria considerar, d'una forma optativa, que I'augment de temperatura durant I'incendi
produeix directament una pérdua de l'estructura del sol ja que es produeixen processos de
termoclastisme que fragmenten les particules d'argila.

Exercici 2B (3 punts)

1. L'oz6 és un contaminant secundari fotoquimic que es produeix a la baixa atmosfera quan la
radiacio solar incideix sobre les molécules d'oxid de nitrogen a altes temperatures. En general, es
parla d'smog fotoguimic quan es déna la presencia d'oxidants fotoquimics a |I'atmosfera, procedent
de les reaccions d'oxids de nitrogen, hidrocarburs i oxigen amb I'energia provinent de la radiacio
solar ultraviolada.

Aquest procés es veu afavorit per situacions anticicloniques, forta insolacié (temperatures entre
24°Ci 32°C) i vents débils que dificulten la dispersié dels contaminants.

2. L'alta concentracié d'ozd pot afectar la salut de les persones produint tos, irritacio de la faringe,
irritacio als ulls, irritacié a nas, dificultats respiratories, sensacié de sequedat al coll i malestar
genera i manca de coordinacid. A la vegetacid pot provocar taques blanques. També corroeix els
metalls i desintegra el cautxl. Les hores del dia amb concentracions més altes corresponent a les de
temperatures més altes, entre les 12 del migdiai les 8 del vespre dels dies d'estiu, que és quan té lloc
la reacci6 fatoquimica.

3. Les Administracions estan obligades a informar a la poblacié de I'episodi i a aconsellar les
persones més sensibles (nens, malalts respiratoris, gent gran, etc.) que no facin esforcos fisics,
sobretot entre les 12 h i les 20 h, ni Sexposin excessivament a l'aire lliure. Com a mesures
preventives es podria pensar en disminuir la circulacié de vehicles per la ciutat, ja que les reaccions
fotoquimiques impligquen l'existéncia de contaminants tipus Oxids de nitrogen i hidrocarburs
procedents de la combustié de combustibles fossils.

Exercici 3B (3 punts)

1. Respecte a la data en que tenen lloc, les més freglients, son a la tardor les que afecten al litoral
mediterrani i al'estiu les de l'interior o litoral nord, que corresponen a fronts atlantics.

Respecte a la distribuci6 espacial, la majoria es localitzen a litoral mediterrani de la peninsula.

Les causes poden ser climatiques, geologiques o antropiques. Els principals fendmens que les
desencadenen son €ls huracans, les pluges torrencials, la rapida fusié de la neu per pujada de la
temperatura o erupcio volcanica, € desgel, els obstacles a les desembocadures dels rius, I'obstruccio
del llit del riu per esllavissaments, el trencament de preses, s tsunamis, etc.

2. A Catalunya, des d'un punt de vista meteorologic, shi donen precipitacions de gran intensitat,
més de 200 I/m2. Generalment, tenen lloc a la tardor fruit d'una situacié meteorol0gica que aporta
vents de llevant que es carreguen d'humitat a la mar Mediterrania, gracies a les temperatures altes



gue encara es mantenen. Per la seva banda, moltes de les conques fluvials del territori catala
presenten pendents molt abruptes que faciliten la rapida concentracié de les aiglies als llits dels rius.
La manca de vegetacio afavoreix la circulacio superficial de l'aiguai, per tant, una concentracio més
rapida. També les urbanitzacions i obres publiques poden afavorir una concentracié més rapida de
I"aigua.

3. Per ala prevencio de les inundacions hi ha dues grans formes d'actuacié: les mesures estructurals
i les mesures no estructurals.

Les mesures estructurals consisteixen en la construccié de defenses contra les aigiies. murs de
contencio, canalitzacions, embassaments de regulacio, dics.

L es mesures no estructurals es basen en actuacions a la conca per millorar-ne la resposta davant les
precipitacions, per exemple: repoblacions forestals, practiques agrondomiques de treball no erosives,
ordenaci6 del territori a partir de mapes de perillositat-risc. També, amb la utilitzacié de métodes de
vigilancia, com el Sistema Automatic d'Informacid Hidrologica (SAIH) que permet transmetre amb
rapidesa les dades pluviométriques o de cabal per tal de poder prendre decisions.



